
 

   فلسفه و منطق

  ؟نيستكدام گزينه مترادف با مفهوم مثلث  -1

  ) اين مثلث4  ) درك و فهم عقلي مثلث3  ) معناي مثلث2  ر مثلث) تصو1

  است. ..................... هاي چهارگانه مانند نسبت  از نسبت» نماز و واجب«و نسبت مصاديق  .......... ........... توان گفت نميدر مورد مفهوم كلي  - 2

  ) قابليت انطباق بر بيش از يك مورد را ندارد ـ انسان و مسلمان2  ) قابليت انطباق بر بيش از از يك مورد را دارد ـ انسان و مسلمان1

  ) افراد و مصاديق متعدد براي آن قابل فرض است ـ ميوه و شيرين4  د ـ ميوه و شيرين) حتما افراد و مصاديق متعدد دار3

 در كدام گزينه تمامي مفاهيم ذكر شده مفهوم جزيي هستند؟ - 3

  »جيوه«) اين ـ من ـ 2  ـ اين كتاب درسي منطق ـ آن هزار نفر 97) كتاب درسي منطق چاپ 1

  آن ـ كتاب درسي ) او ـ4  ـ رخش» كتاب درسي«) اين كتاب درسي ـ 3

 كند. به معرفي بهتر كمك مي ..................... در بيشتر موارد ارائه  ..................... هدف از تعريف كردن  - 4

  اي از تصورات و تصديقات ل است ـ مجموعهمجهو ) شناساندن تصورات و تصديقات1

  عريفوع تاي از چند ن هول است ـ مجموعه) شناساندن تصورات و مفاهيم مج2

  اي از چند نوع مختلف از تعريف مفهومي ـ مجموعه است ن مفاهيم و تصورات مجهول) شناساند3

  هاي مختلف اي از تعاريف و استدلال صديقات مجهول است ـ مجموعهن تصورات و ت) شناساند4

  ؟نيستزير تعريف مناسبي  هاي كدام يك از تعريف - 5

  ، يعني فلز مايع در دماي طبيعي) جيوه2  محل سجده ) مسجد يعني عبادتگاه،1

  دهد ) معلم يعني كسي كه در مدرسه درس مي4    ) سيمرغ مانند سيمرغ كوه قاف3

 ؟چه نوع تعريفي است؟ از نظر شرايط تعريف كدام عبارت در مورد آن درست است» رويد جسم جانداري كه مي« تعريف درخت به - 6

  امع هست ولي مانع نيست.) لغوي ـ ج2  ) مفهومي ـ جامع هست ولي مانع نيست.1

  ) لغوي ـ جامع و مانع است.4    ست.) مفهومي ـ جامع و مانع ا3

كلـي اسـت؟ مثـال     نتيجه قطعـاًٌ  لشود؟ در كدام نوع استدلا ا مربوط ميه به كدام استدلال ترتيب بهحمايت نسبي و ضروري مقدمات از نتيجه  - 7
 درست براي آن كدام است؟

  فلزي رسانا است پس جيوه رسانا است. ) استقراء و قياس ـ قياس ـ هر1

  ) استقراء و قياس ـ استقراي تعميمي ـ جيوه و آهن رسانا هستند پس هر فلزي رسانا است.2

  ) قياس و استقراء ـ قياس ـ هر فلزي رسانا است پس جيوه رسانا است.3

  ا است.) قياس و استقراء ـ استقراي تعميمي ـ جيوه و آهن رسانا هستند پس هر فلزي رسان4

 ..................... است زيرا  ..................... است و نتايج آن  .....................استقراي تمثيلي استدلالي  - 8

  توان احكام يكي را به ديگري تسريّ داد. ) ضعيف ـ احتمالي ـ به صرف مشابهت ظاهري ميان دو امر جزئي نمي1

  توان احكام يكي را به ديگري تسريّ داد. ظاهري ميان دو امر كلي نمي) ضعيف ـ احتمالي ـ به صرف مشابهت 2

  شود. قوي ـ قطعي ـ مشابهت حقيقي ميان دو امر جزئي باعث تسريّ حكم از يكي به ديگري مي) 3

  شود. باعث تسريّ حكم از يكي به ديگري مي مشابهت حقيقي ميان دو امر كليـ عي ) قوي ـ قط4

 تر است؟ از نظر منطقي كدام گزينه مناسب» و برفي است.هوا سرد «در مورد عبارت  - 9

  ) در قالب كلي قضاياي حملي اين عبارت دو قضيه حملي است با موضوع يكسان كه موضوع آن يك مفهوم كلي است.1

  مركب كه محمول آن دو مفهوم كلي است. يك قضيه حملي است با محمول اين عبارت ي) در قالب كلي قضاياي منطق2

  الب كلي قضاياي حملي اين عبارت دو قضيه حملي است با محمول يكسان كه محمول دو مفهوم كلي است.) در ق3

 مول آن دو مفهوم كلي هستند.عبارت يك قضيه حملي است كه موضوع و مح) در قالب كلي قضاياي منطقي اين 4

 

 

  



  تر است؟ كدام عبارت مناسب» ها باسواد هستند. برخي انسان«در ارتباط با قضيه  -10

  ي است زيرا به برخي از مفاهيم موضوع اشاره دارد.) قضيه موجبه جزئ1

  ملي از نوع محصوره است زيرا به برخي از مصاديق موضوع اشاره دارد.) قضيه ح2

  ا به برخي از مصاديق موضوع اشاره دارد.ي است زيراي جزئ موضوع كلي است و قضيه ومرا مفهاي محصوره است زي ) قضيه3

  ملي از نوع محصوره موجبه جزئي است زيرا نسبت محمول به موضوع در حكم و قضاوتي كه شده است نسبت ايجابي است.اي ح ) قضيه4

  است؟ نادرستكدام عبارت در مورد انديشيدن فيلسوفانه و باورهاي فلسفي  - 11

  ) باورهاي ما در مورد جهان و انسان گاهي با باورهاي ديگران يكسان است و گاه متفاوت.1

  د دلايل برخي باورهاي فلسفي مان را بدانيم و براي برخي هم دليلي نداشته باشيم.) شاي2

  هاي فكري آنان را كشف كرد و دانست. شهيتوان ر ها و رفتارهاي ديگران نمي ) از حرف3

  شود. است كه در زندگي دنبال مي اي ار و عقايد بيانگر اهداف و معاني) تحليل درست افك4

  ..................... هاي در بند نمادي از  كه انسان  توان گفت نمي »ار افلاطونغ«با توجه به تمثيل  -12

  اند. ه مشغولهستند كه به زندگي روزمرّ هاي عادي  ) انسان1

  تر از راحتي ماندن در ناداني است. ) كساني هستند كه رنج رسيدن به حقيقت برايشان شيرين2

  دهند. ه و راحتي ماندن در ناداني را ترجيح مي) كساني هستند كه اهل تفكر و تعقل نبود3

  كنند. ه رفتار ميهايي هستند كه بر مبناي تقليد از ديگران و عادات روزمرّ ) انسان4

 ........... ..........اسـت كـه در    ..................... عبارتي » بايد به خود نگاه و به خود گوش كرد و به خود انديشيد و در توجه به خود غرق شد«عبارت  -13

   است. .....................مربوط شده و بيانگر ..................... موضوع به نقل شده و 

  ن يوناني ـ رواج حكمت و فلسفه پيش از تمدشناس ا ـ اهميت انساناوپانيشاده) علمي ـ 1

  خيز بودن سرزمين ايران باستان ) علمي ـ اوستا ـ اهميت خودشناسي ـ فلسفه2

  سفي ـ اوستا ـ اهميت خودشناسي ـ وجود حكيمان و فيلسوفان خداپرست در ايران باستان) فل3

  اي قبل از تمدن يونانه ائل بنيادين هستي در تمدنسشناسي ـ تفكر در م ا ـ اهميت انسان) فلسفي ـ اوپانيشاده4

 ـ م مسائل را با كساني كه به او گـوش مـي  چهره برجسته تاريخ فلسفه به گفته شاگردش، عمر خودش را مصروف چه چيزي كرد؟ و كدا -14 د در دادن
 كرد؟ وگذار در شهر چه مقصودي را دنبال مي گذاشت؟ از گشت ميان مي

  روتگري فلسفه از طريق گفتار و رفتار در زندگي ـ مسائل اساسي خداشناسي و اخلاق ـ متقاعد ساختن جوانان و بزرگسالان به ترجيح فضيلت بر ث ) حكايت1

س ي فلسفه از طريق گفتار و رفتار در زندگي ـ مسائل اساسي خداشناسي و اخلاق و سياست و اجتماع ـ متقاعد ساختن جوانان به ترجيح كمال نفگر ) حكايت2
  بر مال و ثروت

ن جوانان و بزرگسـالان بـه   ها ـ مسائل اساسي خداشناسي و اخلاق و سياست و اجتماع ـ متقاعد ساخت   آميز سوفيست ) اصلاح جامعه و شناساندن افكار مغالطه3
  ترجيح فضيلت بر ثروت

  ها ـ مسائل اساسي خداشناسي و اخلاق ـ متقاعد ساختن جوانان به ترجيح كمال نفس بر مال و ثروت آميز سوفيست ) اصلاح جامعه و شناساندن افكار مغالطه4

 آن دارد. ..................... و بيان معادلي آن اشاره به  ..... ................است و  ..................... معرفت و شناخت  معنا و مفهومِ - 15

  ) روشن ـ نيازي به تعريف ندارد ـ تعريف لغوي2  پذير نيست ـ توضيح لغوي ) بديهي ـ تعريف1

  پذير نيست ـ بيان مفهومي ) روشن ـ تعريف4  ) بديهي ـ نيازي به تعريف ندارد ـ بيان مفهومي3

ها در خارج در يك وجود واقعي ماننـد كـدام مثـال     اي كرد و نسبت آن و ماهيت توجه ويژهان به نسبت ميان وجود بزرگ مسلم كدام فيلسوف -16
  است؟

 فارابي ـ پدر و پسر بودن يك فرد )2    ) فارابي ـ ميز و پايه ميز1

  سينا ـ مركب بودن آب از اكسيژن و هيدروژن ) ابن4    سينا ـ كبوتر و سرخ بودن آن ) ابن3

  ....................گفت  توان نمياط با ممكن الوجود در ارتب -17

  تواند باشد. تواند باشد و هم نمي ) رابطه آن با وجود امكاني است يعني هم مي1

  شود. اي است كه هم ضرورت وجود و هم ضرورت عدم از آن سلب مي ) ماهيت آن به گونه2

  يست كه حتما نباشد.اي ن اي نيست كه حتما باشد و به گونه ) ذات آن به گونه3

 شود. جود آن ضروري شده و واجب الوجود مي) با وجود علت و4



اي است؟ كدام مفهوم بازتابي از اين رابطه در ذهن است؟ كدام نظريه بيـانگر   ترين مسأله از مسائل فلسفي كدام مسأله است؟ چه نوع رابطه كهن - 18
 ت؟سينا در مورد كيفيت پيدايش اين رابطه در ذهن اس نظر ابن

  ها از طريق عقل شود و عليت ميان آن ) جبر و اختيار ـ رابطه انسان و جهان ـ چگونگي ـ به دنبال هم آمدن دو حادثه از طريق حس و تجربه درك مي1

  ) جبر و اختيار ـ رابطه انسان و جهان ـ چرايي ـ درك علت حوادث طبيعي از طريق حس و تجربه است.2

  ها از طريق عقل. شود و عليت ميان آن درك مي ن دو حادثه از طريق حس و تجربهـ چرايي ـ به دنبال هم آمد ) علت و معلول ـ رابطه وجودي3

  ) علت و معلول ـ رابطه وجودي ـ چگونگي ـ درك علت حوادث طبيعي از طريق عقل است.4

 ؟نيستريتوس كدام عبارت درست در ارتباط با عقيده دموك -19

  ها هستند. ، ذرات ريزي به نام اتمدهنده جهان ) ماده اوليه تشكيل1

  اند. كرده ها در فضاي نامتناهي به شكلي سرگردان حركت مي ) اتم2

  پذيراند كه ماده اوليه اجسام اين جهان هستند. ها ذرات ريز تجزيه ) اتم3

  ء فعلي در جهان شده است.ها سبب پيدايش عناصر و اشيا ) برخورد اتفاقي اتم4

 كنند و اين معنا نفي كدام يك از قواعد مربوط به عليت است؟ خي فلاسفه مسلمان انكار نميام معناي اتفاق را بردك - 20

  ) معناي دوم ـ اصل سنخيت علت و معلول2  ارتباط با عليت نيست. ) معناي چهارم ـ بي1

  ) معناي اول ـ اصل وجوب عليّ و معلولي4  هدفي جهان ) معناي سوم ـ هدفمندي يا بي3


